Kisérleti Fizika Gyakorlat 1
11. hazi feladat
Beadasi hatarid6: november 24., 10:15.

Ha valamely feladatot beadod, azzal vdllalod, hogy esetleg a tdbldndl is be kell mutatnod.

31.A Egy w korfrekvencidval harmonikusan rezgd tomegpont helyzete a ¢ = 0 idépontban z(0) = xq,
sebessége ©(0) = vp.
a.) A kitérés-id6 fliggvény altaldnos alakjét x(t) = Asin(wt + ) alakban felvéve adjuk meg az A és ¢
paramétereket xq és vy fliggvényében!
b.) Most vegyiik fel a kitérés-idé fiiggvényt x(t) = Bcos(wt + 1) alakban. Adjuk meg a B és 9
paramétereket xq és vy fliggvényében!
c.) Végiil vegyiik fel az dltalanos megoldds alakjat z(t) = Cy sin(wt) 4+ C5 cos(wt) alakban! Adjuk meg a
C1 és Cy paramétereket xq és vy fiiggvényében!

31.B A kovetkez§ kisérletet végezziik el. Egy télcdt egy egyenes mentén rezgetiink, w =5 é korfrek-
vencidval, A = 10 cm amplitudoval. A talcdhoz lagyan rogzitett tomegpont mozgédsat vizsgaljuk. Azt
tapasztaljuk, hogy a tomegpont szintén w = 5% korfrekvenciaval, de B = 15cm amplitudéval rezeg a
tdlca rezgésével egy irdnyban, és rezgésének idékésése a talcahoz képest At = 0.1s.

A télcara is felszereltiink egy kamerat, és azzal is figyeljiik a tomegpont mozgasat. Mekkora a tomegpont
rezgésének amiplituddja a kamera képén?

32.A Az dbran lathaté elrendezésben egy m = 0,2 kg tomegl test

lecstszik egy a = 30° hajlasszogi, h = 20cm magassagi lejton,
amelynek aljdhoz [y = 20cm nydjtatlan hosszisiagi, D = 80N/m
N D.1, rugbdéallandoju silytalan rugd van erésitve. Az {itkozés utdn a rugd

és a test Osszekapcesolédik, a sirlédédstdl eltekintiink, g ~ 10 m/s?.

a) Mekkora a test sebessége az 6sszekapcsolédés pillanataban?

b) Rajzold le a testre haté erdket és ird fel a mozgdsegyenletet az dssze-
kapcsolédas utdni idépontokral

c) Ird fel ennek az egyenletnek az altaldnos megoldésat szabad paraméterekkel!

d) Mekkora lesz a rezgés amplitiddja?

32.B Egy 4ll6 vasuti kocsi tetejérdl egy 1 hosszusagu fondlon 16g egy m tomegii, nyugvd tomegpont.
A kocsi a t = 0 idépontban allandé a = 0,3¢g gyorsuldssal kezd gyorsulni az egyik irdnyba.
a.) Milyen erék hatnak az m tomegi testre a kocsi vonatkoztatdsi rendszerében, és milyen helyzetben
van egyensulyban?
b.) Adjuk meg a tomegpont szogkitérését az id§ fliggvényében! Gyézddjiink meg réla, hogy alkalmazhaté
a kis kitérést kozelités!



LO 33.A Egy m = 0,01kg tomegii gyongy egy egyenes szalon mo-
zoghat, sturléddsmentesen. A gyongyot egy falhoz D = 100N/m

X rugéallandéju rugd koti, melynek nyugalmi hossza Ly = 1m. A faltdl
D m éppen Ly tavolsagra lerdgzitiink egy mdésik gyongyot. A két gyongy
elektromosan toltott, ezért kozottiik fellép egy Fy = a/2? taszitéerd is,

ahol o = 2 Nm?.

Mekkora a rugd 6sszenyoméddédsa egyensulyban?

a.)
b.) Téritsiik ki a gyongyot az egyensilyi helyzetébél egy kicsiny Az mértékben. Mekkora erd hat rd?
c.)

Az er6t Az-ben linedris rendig kozelitve, hatarozzuk meg a gyongy kis rezgéseinek korfrekvenciajat!

d.) Adjuk meg a gyongy kitérés-idé fiiggvényét, ha a ¢ = 0 id6pontban az egyensilyi helyzettél
Az = 0,01 m tavolsigra volt, és sebessége vp = 1 m/s volt.

33.B Egy m = 10g tomegi gyongy vizszintes drotsinen surlédés
nélkiil tud mozogni. A gyongyhéz két D = 0.01 N/m rugdallandéji
[ = 30 cm nyujtatlan hosszusagu rugd csatlakozik ugy, hogy a gyongy
egyensulyi helyzete az abran lathaté modon a = 30°-os szoggel jelle-
mezhetd, és ebben a helyzetben mindkét rugé nytdjtatlan. A ¢ = 0
idépontban a gydngy az egyensilyi helyzetén halad &t vog = 4cm/s se-
bességgel.
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| Dl a) Rajzold be a gydnre hat6 erdket, és ird fel a mozgdsegyenletét a
\ > sin mentén! Hatdrozd meg a gyongy mozgdsit jellemz6 D.yy effektiv
: rugéallandot!

b) A megadott kezdeti feltételek esetén adjuk meg a gyongy kitérés-idg
fliggvényét!



